Тема: Поверхностные воды. Реки, каналы, озера, водохранилища и болота (9 класс)
Цель: изучить поверхностные воды Беларуси.

Задачи:

- изучить понятия «гидрологическая сеть», густота речной сети, тип питания (снеговое, дождевое, грунтовое), гидрологический режим (летняя и зимняя межень, половодье, паводок); давать характеристику бассейнов рек, каналов, озерных котловин, типы озер, озерность, водохранилища, водные ресурсы.

развивающие: совершенствовать приемы работы с географической картой по характеристике рек, отработать навыки работы с учебным пособием, с контурной картой, со статическим материалом.

воспитательные: воспитывать трудолюбие, любовь к природе родной страны, обучающие:

формировать экологическую культуру.

Задачи урока, стоящие в связи с использованием мультимедиа:

-совершенствовать процесс, помогающий учащимся овладеть;

-способствовать развитию продуктивных, творческих функций мышления,          интеллектуальному     росту     учащихся,    повышению       

успешности     проведения   урока с использованием демонстрационных   

средств, компьютерных информационных технологий.

План урока:

 Повторение темы «Климат»

     1. Актуализация знаний (проверка знаний по предыдущей теме «Климат»)

     2. Изучение новой темы с использованием мультимедийной  установки

     3. Закрепление: практическое задание на контурной карте

     4. Домашнее задание

     5. Рефлексия 

     6. Оценивание

     7. Итоги урока

На столах учащихся лежат:

1.атласы;

2.учебники;

3.контурные карты;

4.тетради;

5.оценочные листы;

6.задания-тесты;

7.д/з.
Ход урока

1. Оргмомент (психологический настрой на работу)

Слова учителя: Ребята, здравствуйте! Садитесь! Хочу обратить ваше внимание на девиз нашего урока (запись девиза написана на доске).

                               «Знания без применения -  тучи без дождя»      

                                                                                      Восточная мудрость

Сегодня на уроке у каждого из вас есть возможность получить высокий балл. Для этого вам предлагается лист самооценки, где прописаны все виды деятельности, которые будут использованы на уроке. Оценивать вы будете себя сами под чутким контролем учителя и своих товарищей. Успехов вам на сегодняшнем уроке.                                           
1слайд: Природа Беларуси (пейзаж)

2.Актуализация знаний по предыдущей теме «Климат»:

Учитель: Последний наш урок мы с вами изучали климат и климатические ресурсы Беларуси. 
Давайте немного вспомним: В каких широтах расположена территория нашей страны?  (в умеренных). Какой климат характерен для Беларуси? (умеренно-континентальный) Какие черты климата Беларуси можно выделить как отличительные? (мягкость, относительно небольшие амплитуды температур, достаточное количество осадков, неустойчивый характер погоды)
А сейчас проведем небольшой тест по теме «Климат». У вас на столах разложены тесты по вариантам. Открываем тетради и работаем с тестом письменно 5 мин, затем (через 5 мин) проводим взаимоконтроль 2-3 мин.

2 слайд: Ответы на тест «Климат»

	№ вопроса
	1 вариант
	2 вариант

	1
	в
	б

	2
	б
	а,в,г,б

	3
	а- больше 0 градусов

б- меньше 0 градусов

в- больше 10 градусов

г- меньше 10 градусов
	1- а,з

2- а,б

	4
	б
	б

	5
	б
	а


Возьмите оценочные листы  и выставьте полученное кол-во баллов (1 правильный ответ – 1 балл). Оценочные листы подпишите – каждый ученик свою фамилию.

3 слайд: Природа

Учитель ставит проблему перед учащимися: Ребята, я думаю, каждый 
из вас знает, что сегодня в мире остро стоит проблема недостатка разных видов природных ресурсов. Но наиболее актуальна для человечества проблема водных ресурсов, обеспеченность населения пресной чистой воды.

По данным ООН на планете Земля: 1.1 млрд.чел. лишены доступа к безопасной воде; 2,4 млрд. чел.не имеют доступа к санитарно- гигиеническим услугам;  3 млн. чел. ежегодно умирает от жажды; 2,2 млн. чел умирает от болезней из-за плохого качества воды; 6 тыс. детей ежедневно гибнет из-за недостатка воды.
Ребята, я думаю, уместно будет вспомнить слова А. Сент-Экзюпери.
4 слайд: Эпиграф урока:

Вода! У тебя нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха. Тебя невозможно описать, тобою наслаждаются, не ведая, что ты такое! Нельзя сказать, что ты необходима для жизни, ты – сама жизнь.

Учитель: Какая же ситуация сложилась у нас в республике с обеспеченностью водными ресурсами? Сегодня мы с вами на уроке попытаемся найти ответ на данный вопрос?
 Итак, тема нашего урока:

5 слайд: Поверхностные воды. Водные ресурсы.
Познакомьтесь с задачами урока. Согласны ли вы сними?
Задачи: изучить особенности распределения речной сети по бассейнам, показать роль различных источников питания рек и характерные черты их режима; закрепить умения самостоятельно составлять схемы, работать с контурной картой и учебником; давать оценку водных ресурсов.
Учитель:  Что относится к поверхностным водам суши? (реки, озера, водохранилища, пруды, болота, каналы ) Прежде, чем мы начнем их с вами изучать, вспомните, чем характеризуются водные объекты. Для этого, ребята, вам необходимо проработать текст параграфа 15, ст. 87-88 и заполнить схему - кластер в тетради, которая представлена на экране:
6 слайд: Природа

    
[image: image1]
Работа с учебником 5-7 мин, затем самоконтроль по экрану.

6а слайд: Природа.

Физкультпауза для глаз. (Звучит легкая музыка). Сядьте, ребята, поудобнее. Сейчас с помощью настенной карты проведем небольшое путешествие. Посмотрите:

вверх – на севере протекает Зап. Двина;

вниз – на юге Припять;

влево – на запад Зап. Буг;

вправо – на восток Сож;

в центре страны – крупные водохранилища – Вилейское, Заславское;

вдоль границ и пересекают границы – Вилия, Неман, Зап. Буг, Припять, Днепр, Ипуть, Сож, Зап. Двина.

А сейчас закройте глаза и представьте себя на берегу одной из этих рек летом: вы отдыхаете, купаетесь, загораете. (до 20 сек.)

Возвращаемся на урок.

                                                                                  Березина 

    7слайд:                                                                     Днепр

                 20800                        90600 км                  Припять



весеннее половодье,

летняя и зимняя

метель,паводки,

ледостав                                                                         смешанный

                                                                                         (грунтовое, снеговое,

                                                                                               донцевое)

 0,44 км/ч                   равнинный           о,6-0,7 м/с

Ребята, проведите самоконтроль и выставьте баллы в свои оценочные листы.

8 слайд: Бассейны рек Беларуси.

Учитель: Теперь мы с вами изучим крупные реки Беларуси и их бассейны. Реки Беларуси образуют следующие речные бассейны: Немана, Вилии, Днепра, Зап. Буга, Зап. Двины, Припяти, Ловати. (Показ на мультимедиа) (Характеристику крупнейших рек и их бассейнов ребята готовили самостоятельно).
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9 слайд: Река Днепр
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10 слайд: Река Припять 
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11 слайд: Река Неман

[image: image5.jpg]



12 слайд: Река Зап. Двина
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13 слайд: озера Беларуси
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14 слайд: типы озерных котловин
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Учитель: Нельзя не отметить, ребята, и нашу Островетчину. Наш район тоже известен своими водными ресурсами.
 Послушаем небольшое сообщение о водных объектах района.

15 слайд: местные объекты: озера, реки

       Закрепление знаний по новой теме: выполнение практической 
работы на контурной карте (нанести река, озера) (до 10 мин, звучит легкая музыка).

      Контурные карты (подписанные учащимися) сдаются вместе с 
оценочными листами в конце урока.

Сейчас запишите домашнее задание. Оно записано на оценочных листах: Д/з параграф 15,16 (выборочно). Обратить внимание на вопросы о каналах и водохранилищах. Творческое задание: разработать туристический маршрут по одной или нескольким рекам Беларуси.

Рефлексия: Ребята, давайте вернемся к нашему вопросу, вначале изучения темы. Что вы могли бы ответить на вопрос: Как Республика Беларусь обеспечена водными ресурсами? ( ответы нескольких уч-ся) - Что вы узнали нового и интересного сегодня на уроке? ( ответы 2-3 человек)

Оценивание учащихся: Словесно похвалить ребят за активную работу, за самостоятельность. Лучшие ответы оценить на уроке (1-2 чел.)
Теперь, ребята, в оценочных листах оцените свою работу на уроке и выставьте себе баллы ( из возможных 5 баллов).  Итоговые баллы мы выставим с вами после проверки практической работы на следующем уроке.
А наш урок хотелось бы закончить еще одной восточной мудростью:

«Человек не ценит воду, пока не иссякнет источник»

                                                   Монгольская пословица 
Приложение 1

Климат и климатические ресурсы Беларуси

Вариант 1

1. Основная причина возрастания летних температур при движении с севера на юг республики:

А) циркуляция атмосферы;
В) солнечная радиация;

Б) равнинный рельеф;
Г) продолжительность дня

2.Зимние температура в Беларуси понижаются в направлении:

А) с севера на юг;

Б) с юго-запада на северо-восток; 

В) с востока на запад.

3.Дополните данное предложение.

Начало сезонов года определяет среднесуточная температура воздуха

А) весны_____
В) лета_______

Б) зимы_____
Г) осени_______

4.Годовое количество осадков, выпадающее на большей части Беларуси:

А) 450-500мм;
В)650-750мм;

Б) 600-650 мм;
Г)600-800мм.

5.Основная причина выпадения большого количества осадков на Минской возвышенности:

А) циркуляция атмосферы;

Б) абсолютная высота;

В) характер подстилающей поверхности.

Приложение 2

Климат и климатические ресурсы Беларуси

Вариант 2

1.Основное влияние на климат Беларуси оказывают воздушные массы:
А) арктические;
                                            В) континентальные умеренные;
Б) морские умеренные;
Г) тропические.

2.Расположите сезоны года в порядке возрастания их продолжительности:

А) весна;
В) осень;

Б) лето;
Г) зима.

3.Укажите ветра преобладающие зимой (1) и летом (2):

А) западные;
Д) восточные;

Б) северо-западные;                Е) юго-восточные;

В) северные;                            Ж) южные;

Г) северо-восточные;               З) юго-западные.

4.Годовая сумма осадков, приходящаяся на теплый период (в процентах):

А) 60%;
В) 50%;

Б) 70%;
Г) 80%.

5.Волны холода обусловлены приходом в Беларусь:

А) арктического воздуха;

Б) умеренного континентального;

В) умеренного морского воздуха;

Г) тропического воздуха.

Приложение 3

Лист самооценки ученика

	
	Тест по теме  «Климат»
	Схема-кластер 
	Работа на контурной карте
	Ваша работа на уроке
	Итого:

	Максимальное кол-во баллов 
	5
	8
	8
	5
	26

	Полученный балл
	
	
	
	
	


1)Тест «Климат» - 1ответ – 1балл 

2)Схема-кластер – правильно – 1 балл - 1 ответ

3)практическая работа на контурной карте – 1объект – 0,5 балла
4)самооценка ученика

26 – 10 баллов 

25-23 – 9 баллов
20-22 – 8 баллов
21-18 – 7 баллов
17-14 – 6 баллов
13 и меньше – 5 баллов

Приложение 4

Задание для практической работы:

1.Нанести на контурную карту:

Реки: Днепр, Березина, Зап. Двина, Зап. Буг, Неман, Припять, Сож, Вилия, Щара, Дисна, Друть.

Озера: Нарочь, Освейское, Червонное, Дривяты, Долгое.
Реки> 500 км





Тип питания





Кол-во рек





РЕЧНАЯ СЕТЬ





Длина рек





Густота речной сети





Скорость течения





Характер течения





Режим рек





Реки > 


500 км





Кол-во рек





Длина рек





Режим рек





РЕЧНАЯ СЕТЬ БЕЛАРУСИ





Тип питания





Густота речной сети





Скорость  течения





характер





                       Типы озерных котловин





ледниковое





карстовое





остаточное





старичное








